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МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

гуманитарный лицей Города Томска

Анализ проведения XХIV традиционной городской научно-практической конференции «Лицейские чтения-2022»

2021-2022 учебный год

Традиционная XХIV научно-практическая конференция «Лицейские чтения» проведена в гуманитарном лицее в соответствии с планом и приказом 30 апреля 2022 года. Конференция прошла в интерактивном режиме формате zoom-конференций, что определило некоторые особенности работы секций.
Основные цели традиционной конференции: 1) создание условий для развития у учащихся умений и навыков исследовательской деятельности, методологической компетентности и 2) подведение итогов работы специальных семинаров в лицее. Частными задачами конференции можно считать широкий охват обучающихся старшей ступени исследовательской работой в разных направлениях, а также формирование культуры научно-исследовательской работы и культуры доклада. Содержание и организация конференции отвечает направлениям государственной образовательной инициативы «Наша новая школа» по разделам «Работа с одаренными детьми» и «Формирование содержания образования в старшей профильной школе».

Цели и задачи конференции можно считать выполненными. Лицеисты, занимавшиеся исследовательской деятельностью в двух специальных семинарах, приняли активное участие в конференции, из них 26 с докладами на секциях. На конференции выступили лицеисты из специального семинара М.Ф. Климентьевой (14 участников), Е.О. Третьякова (10 участников). К конференции преподавателями лицея в индивидуальном порядке были подготовлены несколько докладов в режиме консультаций, а именно: В.А. Гайдашова (6 докладов), А.В. Смалько (1 доклад), Д.В. Лорецкий (1 доклад), А.Б. Косицина А.Б. (4 доклада), Е.А. Баталова (4 доклада), К.В. Тырышкина (1 доклад), Е.О. Санникова (2 доклада). Таким образом, специальные семинары и индивидуальная научная работа лицея представлены на конференции, все участники отмечены дипломами разных степеней и сертификатами.
Для развития у учащихся умений и навыков исследовательской деятельности, формирования методологической компетентности во время конференции созданы следующие условия:

1. Работали 5 секций по разным направлениям научно-исследовательской и научно-практической деятельности учащихся.
2. Была открыта и работала в режиме пленарной дискуссии секция для учителей.

3. Каждая секция объединялась общей научной или предметной областью, что позволило не только воспринимать доклады коллег по секции, но и активно их обсуждать.

4. Регламент работы секции определялся заданным временем работы всей конференции: доклад – 10 минут, прения по докладу – 5 минут. Прения по докладу неизбежно встраивались в формат полемики: т.к. замечания, уточнения, суждения по теме доклада, безусловно, способствуют созданию мотивации для дальнейшей исследовательской деятельности посредством понимания значимости собственного труда, заинтересованности в нем со стороны опытных учителей и ученых.
5. В состав руководителей секций и экспертов на секциях входили 3 кандидата наук, магистранты и студенты ТГУ, учителя гуманитарного лицея и различных городских школ.
6. Интерактивный режим обеспечил большое количество слушателей на каждой секции (от 12 до 87). Активное участие слушателей в работе секций способствовало сближению позиций старшеклассников и экспертов, созданию единого образовательного пространства, в котором каждый имеет право высказать собственное мнение, отстаивать его, получить новую информацию, формировать и совершенствовать навыки и умения научной дискуссии.

7. Участие в конференции слушателей является одним из условий их включения в исследовательскую деятельность.

Все сказанное выше позволяет констатировать выполнение целей и задач конференции.
На участие в конференции «Лицейские чтения» были подано 7 заявок от учащихся старших классов разных учебных заведений города и области: школы №49, лицея №7, лицея при ТПУ, СОШ №49, школы «Перспектива», Нелюбинской СОШ. Уже второй год конференция проходит в онлайн-формате, что отчасти объясняет и малое количество заявок на конференцию этого года.
Положение о Лицейских чтениях было переработано в части возрастного статуса участников и специально акцентировало исследовательский характер конференции, чем может быть объяснено, помимо онлайн-формата, крайне малое количество заявок.
К началу конференции были подготовлены программа и электронный вариант сборника материалов конференции, выложенные на сайт лицея.
В составе жюри в качестве руководителей секций и экспертов на секциях были представлены: Третьяков Евгений Олегович, учитель литературы, к.ф.н., Макарова Елена Антониновна, доцент кафедры общего литературоведения, редактирования и издательского дела ФилФ ТГУ, к.ф.н., Генина Нинель Евгеньевна, доцент кафедры русской и зарубежной литературы ТГУ, к.ф.н.; Котельникова Софья, студентка 3 курса ФФ ТГУ, Купчинский Владислав, студент 1 курса ФФ ТГУ; Погодаева Елена, аспирант ФФ, лаборант лаборатории лингвистической антропологии, ассистент кафедры общего славяно-русского языкознания и классической филологии ФФ ТГУ, Замышевская Арина, студентка 1 курса факультета фундаментальной и компьютерной лингвистики НИУ ВШЭ; Степовая Валерия, аспирант ФФ ТГУ, Сердюк Анастасия, аспирант ФФ ТГУ; Санникова Евгения Олеговна, учитель биологии и естествознания, Смирнова Елена Геньевна, учитель математики, Чвыкова Галина Николаевна, учитель физики, Чубаров Даниил Леонидович, учитель математики; Гайдашова Вера Андреевна, учитель истории МАОУ Гуманитарный лицей, зав. кафедрой общественных наук, Смалько Анастасия Вадимовна, учитель обществознания МАОУ Гуманитарный лицей, Лорецкий Дмитрий Валерьевич, учитель обществознания и истории МАОУ Гуманитарный лицей, Гайдашов Андрей Андреевич, учитель английского языка и истории МБОУ СОШ №68; Косицина Александра Борисовна, зав. кафедрой иностранных языков, учитель английского языка, Парфенова Светлана Михайловна, учитель английского языка, Костенко Марина Михайловна, учитель английского языка, Рычкова Ирина Викторовна, учитель английского языка.
Высокая квалификация руководителей секций и экспертов позволила организовать в ходе конференции заинтересованное обсуждение каждого доклада и выявить степень владения авторов материалом. Руководители секций в состоянии определить уровень исследовательского материала по произносимому тексту. В том случае, если презентация доклада является не более чем иллюстративным материалом и ничего не добавляет к содержанию работы, нет смысла учитывать таковую при подведении итогов.
C учетом методологической составляющей доклада отпадает необходимость в так называемых экспертных листах: квалификация членов жюри позволяет определить качество доклада. Впрочем, в том случае, если руководитель секции считает нужным создать и использовать некие экспертные карты, то это решается именно на секции.
Организационный аспект проведения конференции анализируется по порядку действий.

Регистрация участников и пленарное заседание были организованы и проведены в формате zoom и прошли на достаточном организационном уровне. В 10.50 состоялся инструктаж для руководителей секций, на котором они получили нужные рекомендации для ведения секционных заседаний по регламенту, прениям по докладам и организации награждения. Секции начали работу в 11.00.
Работа секций была организована на высоком уровне. Каждая секция была оснащена проектором, экраном, подключенным к компьютерам для успешной демонстрации компьютерных презентаций. Техническое обслуживание замечаний не вызвало.

Представленные для публикации тезисы по решению Оргкомитета конференции опубликованы тиражом 50 экземпляров в типографии ООО «Роскард».
Подведение итогов конференции прошло на втором пленарном заседании. Победители конференции были награждены дипломами трех степеней.
Отзывы участников конференции и их руководителей только положительные. Высоко оценена организация работы конференции.
Проведенная конференция актуализировала определенные проблемы: как представляется, следует расширять числа участников за счет студентов 1 курса профильных (филологический, исторический, философский, юридический, факультет иностранных языков) факультетов ТГУ, возможно, и ТГПУ, тем самым выровнять уровень научного содержания и методологического обеспечения докладов, а также предоставить студентам дополнительную возможность публикации на региональном уровне.
Таким образом, работу конференции можно оценить положительно. В следующем учебном году должна состояться юбилейная, четвертьвековая конференция «Лицейские чтения», поэтому проводить ее следует только в очном формате с привлечением широкого числа участников и гостей. Необходимо не только повторить опыт проведения конференции: приглашение выпускников, значительное количество слушателей, обсуждение работ на секциях, но и подготовить юбилейную конференцию как подлинный праздник науки, обозначив важность мероприятия приглашением ведущих ученых ТГУ и других высших учебных заведений, а также выпускников лицея, защитивших диссертации по разным отраслям научного знания.
Двадцать четыре года проведения научно-практической конференции сформировали традиции ее проведения, определили статус и высокий качественный уровень и, в основном, самостоятельность научных исследований участников.
Организатор конференции



М.Ф. Климентьева
26 мая 2022 г.
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