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АГНИЯ БАРТО (литературный час)

Агния Львовна Барто (1907–1981) — русская советская детская поэтесса, писательница,

киносценаристка Агния Барто прекрасно понимала, что смех — самая короткая дорожка

к сердцу человека, особенно — небольшого.

Цели: расширить знания учащихся о жизни и деятельности А. Барто; развивать поисковую

деятельность учащихся, умение высказывать свои мысли; воспитывать у детей любовь к творчеству

поэтессы.

Оформление: книжная выставка-игра «Познакомься с этим именем», выставка детских рисунков

«…И каждый читатель как тайна», фонограмма любой детской песенки.

Действующие лица: Ведущий, Медвежонок-невежа.

Ведущий. Ветеринарный врач Лев Николаевич Волов, определяя дочь Агнию в московское хореографическое училище, наверное, мечтал о ее блестящей артистической карьере. Училище было успешно закончено, но балериной Агния так и не стала. Ее к тому времени уже увлекла литература.

В 1925 году, девятнадцатилетней девушкой, она впервые переступила порог издательства.

Агнию Барто (это фамилия ее первого мужа) как-то сразу заметили. Ее книги, начиная с самой первой «Китайчонок Ли» (1925), всегда находили своих читателей и доброжелательных критиков. В свое время некоторые из них (критики) призывали даже С. Я. Маршака, уже известного тогда поэта, учиться у молодой начинающей писательницы.

Правда, прошло время и все расставило на свои места, а С. Маршак и А. Барто вместе долгие годы трудились над созданием детских книг. Энергичная, темпераментная, стремительная, яркая Агния Барто успевала всегда и всюду. И ее хватало на все: на стихи (и прежде всего — на них), на переводы, на пьесы, на сценарии фильмов, на бесконечные встречи со своими читателями в школах, детских садах, писательских и совсем не писательских конференциях и съездах. И на многочисленные поездки за рубеж (среди которых — почти легендарная — в пылающую Испанию 1937 года)… Ее популярность росла стремительно. Причем не только у нас.

Один из примеров ее международной известности особенно впечатляет. В гитлеровской Германии, когда фашисты устраивали жуткие аутодафе, сжигая книги неугодных авторов, в одном из этих костров вместе с книгами Гейне и Шиллера горела и тоненькая книжечка Агнии Барто «Братишки». Один из учеников читает отрывок стихотворения «Братишки».

Ведущий. Кстати, «Братишки», как и многие другие стихотворения (назовем лишь некоторые: «По дорожке, по бульвару», «Краснокожие», «Твой праздник»), яркий пример «сердечной дружбы», за которую так ратовала в свое время Агния Барто. Причем, не только эта черта определяла ее творчество. Ярче всего талант поэтессы проявился в веселых стихах. Агния Барто прекрасно понимала, что смех — самая короткая дорожка к сердцу человека, особенно — небольшого. И никогда не упускала случая воспользоваться ею. А потому веселая простота и свежесть ее стихов заставляют даже самых серьезных и хмурых забыть хотя бы на время эту свою хваленую серьезность. Да и как не улыбнуться, например, читая исповедь великого страдальца, который ради покупки снегиря готов претерпеть любые, даже самые невыносимые мучения:

До чего же я старался!

Я с девчонками не дрался…

Как увижу я девчонку,

Погрожу ей кулаком.

И скорей иду в сторонку,

Будто с ней я не знаком…

…Или слушая Танюшу, про которую в стихотворении «Помощница» говорится:

Вот у Тани сколько дела:

Таня ела, чай пила,

Села, с мамой посидела,

Встала, к бабушке пошла.

…Или встретив непреклонного Лешеньку, которого никто не может уговорить сделать одолжение — выучить наконец-то таблицу умножения:

Отвечает Лешенька:

— Вы просите пуще,

Я же несознательный,

Я же отстающий.

Смешно — и смеешься, частенько не замечая, что смеешься-то над собой. Таково свойство колючих строчек Агнии Барто, которая, даже подшучивая над своими героями, их любит и понимает. 

Медвежонок-невежа читает стихотворение о себе.

Ведущий. Ребята! Подумайте, когда Медвежонок не соблюдал правила вежливости, чистоты, вредил другим, какое самое страшное нарушение правил вежливости, уважения он совершил?

Подумайте: какие поступки совершаешь ты, подобно Медвежонку? Поможет ли средство, которое применил медведь-отец, чтобы убедить сына в недопустимости такого поведения?

Почему автор называет Медвежонка невежей?

Агния Барто всегда любила и понимала своих читателей. И они отвечали ей взаимностью. Ведь

редко встретишь человека, который с колыбели не помнил бы и не любил такие простые и родные строчки:

Уронили мишку на пол,

Оторвали мишке лапу.

Все равно его не брошу,

Потому что он хороший.

Вообще о доброте, о вежливости Агния Барто писала много. Есть солнце большое, оно на небе.

А есть маленькое солнце. Оно светит в каждом из нас. Это наша доброта. Добрый человек — тот,

кто любит людей, помогает им, любит и бережет природу.

Медвежонок проводит среди детей конкурс: назвать стихи Агнии Барто о временах года («Осень», «Весна идет», «Дело было в январе»). Занимательная игра «Какая? На что похож? Чем отличается?». Медвежонок читает стихи о животных: «Сверчок», «Козленок». Нужно ответить на вопросы: «На что похож сверчок (козленок)?».

Ведущий. Агния Барто старалась, чтобы ее стихи заставляли маленького читателя о чем-то задуматься, сделать какие-то выводы, чему-то научиться. Вот подумайте, что же хотела сказать А. Барто:

Не поймет Егорка,

Что такое поговорка:

«Моя хата с краю —

Ничего не знаю».

А что такое «атлас»?

Его приносят в класс?

Я прочитала «атлас»,

Но есть ведь и «атлас».
А сейчас, ребята, Медвежонок проведет с вами конкурс на самый интересный рассказ. Он прочтет

вам стихотворение, а вы придумайте ему продолжение.

Медвежонок-невежа:

Зайку бросила хозяйка,—

Под дождем остался зайка,

Со скамейки слезть не мог,

Весь до ниточки промок.
Ведущий. Разоблачая маленькие пороки или наиболее типичные недостатки, подмеченные ею в ребячьей жизни, А. Барто не хмурит грозно брови, не мечет гневно искры обвинений, а осыпает свои мишени изобретательными, безошибочно попадающими в цель смешинками. Они колкие и цепкие, как репей, они прочно пристают к персонажам ее стихов. Она очень верит в своих читателей. Ведь недаром она то и дело открыто призывает их стать ее союзниками, прямыми помощниками:

Уважаемые дети,

Надо гнать мальчишку прочь,

Если я одна не справлюсь,

Приходите мне помочь!
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