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         Департамент образования администрации города  Томска

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

гуманитарный лицей Города Томска

Анализ проведения XХ региональной традиционной городской научно-практической конференции «Лицейские чтения-2017»

2016-2017 учебный год

Традиционная XX научно-практическая конференция «Лицейские чтения-2017» проведена в гуманитарном лицее в соответствии с планом и приказом 29 апреля 2017 года. В этом юбилейном году конференция стала региональной по статусу, в то время как фактически региональной является уже давно: в конференции принимают участие старшие школьники из разных районов Томской области.
Основные цели традиционной научно-практической конференции: 1) создание условий для развития у учащихся умений и навыков исследовательской деятельности, методологической компетентности и 2) подведение итогов работы специальных семинаров в лицее. Частными задачами конференции можно считать широкий охват обучающихся старшей ступени исследовательской работой в разных направлениях, а также формирование культуры научно-исследовательской работы и культуры доклада. Новой целью конференции можно считать привлечение учителей к работе на секции «Методика и методология гуманитарных исследований в школе», а также открытие новых секций «Краеведение» и «Проекты», что расширяет исследовательское поле для учащихся и их научных руководителей. Содержание и организация конференции отвечает направлениям государственной образовательной инициативы «Наша новая школа» по разделам «Работа с одаренными детьми» и «Формирование содержания образования в старшей профильной школе».

Цели и задачи конференции можно считать выполненными. Лицеисты, занимавшиеся исследовательской деятельностью в специальных семинарах, приняли активное участие в конференции, из них 24 с докладами на секциях. На конференции выступили лицеисты из специального семинара М.Ф. Климентьевой (9 участников), Е.О. Третьякова (11 участников), В.А. Гайдашовой (8 участников). К конференции преподавателями лицея в индивидуальном порядке были подготовлены несколько докладов в режиме консультаций, а именно: Э.М. Мингаздиновой - 2 доклада, О.В. Усольцевой - 3 доклада, И.Н. Михайловой - 4 доклада, М.С. Левченко - 1 доклад, В.Г. Барановой - 1 доклад, К.В. Тырышкиной - 1 доклад. Таким образом, специальные семинары и индивидуальная научная работа в лицее представлены на конференции, все участники отмечены дипломами разных степеней и грамотами. 

Для развития у учащихся умений и навыков исследовательской деятельности, формирования методологической компетентности во время конференции созданы следующие условия:

1. Работали 11 секций по разным направлениям научно-исследовательской и научно-практической деятельности учащихся

2. Работала 1 секция для учителей.
3. Каждая секция объединялась общей научной или предметной областью, что позволило не только воспринимать доклады коллег по секции, но и активно их обсуждать.

4. Регламент работы секции определялся заданным временем работы всей конференции: доклад – 10 минут, прения по докладу – 5 минут. Прения по докладу неизбежно встраивались в формат полемики: т.к. замечания, уточнения, суждения по теме доклада, безусловно, способствуют созданию мотивации для дальнейшей исследовательской деятельности через понимание значимости собственного труда, заинтересованности в нем со стороны опытных учителей и ученых.

5. В состав организаторов конференции, руководителей секций и экспертов на секциях входили 11 кандидатов наук, магистранты ТГУ, учителя гуманитарного лицея, а также преподаватели и доценты ТГУ и ТПУ, студенты разных курсов различных факультетов ТГУ, выпускники лицея разных лет.

6. Активное участие выпускников лицея в работе секций способствовало сближению позиций старшеклассников и экспертов, созданию единого образовательного пространства, в котором каждый имеет право высказать собственное мнение, отстаивать его, получить новую информацию, формировать и совершенствовать навыки и умения научной дискуссии.

7. Участие в конференции слушателей является одним из условий их включения в исследовательскую деятельность.

Все сказанное выше позволяет констатировать выполнение целей и задач конференции.

На участие в конференции «Лицейские чтения» были подано 113 заявок от учащихся старших классов разных учебных учреждений города и области и 10 заявок от учителей школ, лицеев и гимназий города и области.
К началу конференции были подготовлены и опубликованы программа и сборник материалов конференции. Следует отметить, что выпуск к началу конференции сборника является одним из важнейших достоинств «Лицейских чтений», поэтому практику подготовки и публикации сборника следует продолжить.

В составе жюри в качестве руководителей секций и экспертов на секциях были представлены: Третьяков Е.О., к.ф.н., старший преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы филологического факультета ТГУ, Хохлова Н.А., канд. филол. наук, Баль В.Ю., канд. филол. наук, старший преподаватель кафедры издательского дела и редактирования филологического факультета ТГУ, Долганина А.А., канд. филол. наук, доцент кафедры русского языка филологического факультета ТГУ, Ишевская С.В., магистрант филологического факультета ТГУ, Микишков П.К., студент 1 курса юридического факультета ТГУ, Воспитанюк А.К., магистрант филологического факультета ТГУ, Котлова-Логинова Д.А., студентка 4 курса филологического факультета СПбГУ, Попов Д.А., студент 1 курса исторического факультета ТГУ, Салко Д.П., студентка 1 курса филологического факультета ТГУ, Беккерман А.И., студентка 1 курса филологического факультета ТГУ, Гусев А.В., студент 4 курса факультета иностранных языков ТГУ, Гайдашова В.А., зав. кафедрой общественно-научного образования гуманитарного лицея, учитель истории, Юшников А.В., канд. ист. наук, ассистент кафедры истории древнего мира, средних веков и методологии истории исторического факультета ТГУ, учитель истории гимназии № 26, Шабурова Е.Г., учитель истории ОГБОУ КШИ «Томский кадетский корпус», Котов А.С., канд. ист. наук, доцент кафедры истории и философии, науки и техники ИСГТ ТПУ, Лорецкий Д.В., учитель истории и обществознания МАОУ СОШ №38, Дергач Е.В., студентка 4 курса Института искусств и культуры ТГУ, Калачев Р.В., учитель обществознания гуманитарного лицея, Мингаздинова Э.М., тьютор, Толстов С.И., канд. ист. наук, Усольцева О.В., канд. ист. наук, тьютор гуманитарного лицея, Лахтионова И.В., председатель Комитета развития внутреннего и въездного туризма Департамента по культуре и туризму Томской области, Ларионова С.И., заместитель председателя Томской региональной патриотической общественной организации «Казачий корпус», Паныч А.В., студент 3 курса Юридического института НИ ТГУ, резидент Молодёжного кадрового ресурса Томской области, Антропянская Л.Н., координатор программы работы со школами-партнерами ТГУ, Михайлова И.Н., тьютор гуманитарного лицея, Полещук Ю.А., член Молодёжного Совета Города Томска, общественный помощник депутата Думы г. Томска,  Костенко М.М., зав. кафедрой иностранных языков, преподаватель гуманитарного лицея, Парфёнова С.М., учитель английского языка гуманитарного лицея, Рычкова И.В., учитель английского языка гуманитарного лицея, Фельгауэр А.Б., учитель английского языка гуманитарного лицея, Левченко М.С., учитель испанского языка гуманитарного лицея, Погодаева Е.Н., учитель английского языка МАОУ гимназия №29, Тырышкина К.В., зав.кафедрой естественно-математических наук, учитель математики гуманитарного лицея, Смирнова Е.Г., учитель математики гуманитарного лицея, Балясова Н.Н., учитель информатики гуманитарный лицея, Агранович В.Б., канд. философских наук, доцент кафедры социальных коммуникаций ИСГТ НИ ТПУ, Санникова Е.О., тьютор гуманитарного лицея, Баранова В.Г., тьютор гуманитарного лицея.
Высокая квалификация руководителей секций и экспертов позволила организовать в ходе конференции заинтересованное обсуждение каждого доклада и выявить степень владения авторов материалом. Руководители секций и эксперты на секции в состоянии определить уровень исследовательского материала по произносимому тексту. В том случае, если презентация доклада является не более чем иллюстративным материалом и ничего не добавляет к содержанию работы, нет смысла учитывать таковую при подведении итогов.

На юбилейной конференции работали три новых секции: «Краеведение», «Проекты» и учительская секция. На первой названной секции был представлен краеведческий материал как результат исследовательской работы, однако следует заметить, что такая специфическая область знания требует, в первую очередь, серьезного анализа источников, работы в архивах, осмысления и систематизации материала, что в докладах было представлено далеко не всегда. Отсюда следует особое мнение жюри: «Просить Департамент общего образования организовать методическую работу с учителями, ведущими краеведческую работу со школьниками. Рекомендовать учителям и краеведам-любителям начать формировать перечень исторических достопримечательностей <..> в населенных пунктах».
Результаты работы представленной десятью докладами секции «Проекты» показали необходимость дальнейшей работы по разъяснению самого понятия «проект», т.к. далеко не каждая инициатива может быть названа проектом, тем более, далеко не обязательно им является.

Учительская секция показала в основном потенциальные возможности дальнейшей работы учителей в области методики и особенно методологии научного исследования. Как отмечает руководитель секции В.Б. Агранович, есть смысл на следующей конференции заявить стендовый доклад по проблеме и организовать его активное обсуждение в аудитории, что, впрочем, не исключает публикаций методического и научно-методического характера для всех учителей-участников.

Именно конференция этого года отчего-то привлекла учащихся младших классов из школ города и области с материалом, не имеющим никакого отношения к научному исследованию. Понятно, что ФГОС младшей школы подразумевает некие исследовательские проекты, но и учителя, отправляющие совсем маленьких детей, учащихся 3, 4, 5 классов на конференцию старшеклассников, должны понимать, что учащиеся начальной школы в силу возраста не могут соревноваться со старшеклассниками, имеющими в лицее серьезный опыт научных исследований. Хотелось бы, чтобы в следующем году учителя внимательнее читали информационное письмо и не ставили бы организаторов конференции в неловкую необходимость отказа в участии.
Организационный аспект проведения конференции анализируется по порядку действий.

Регистрация участников была организована и проведена в соответствии с планом. Все участники конференции получили в подарок орг.набор, в который входили свидетельство об участии в конференции, программа, блокнот и ручка, т.е. всё, необходимое для успешной и продуктивной работы. Авторы публикаций получили также сборники материалов конференции (всего авторов – 76). В 10 часов прошло первое пленарное заседание в актовом зале лицея, на котором с приветственным словом к участникам обратился директор лицея С.В. Алифоренко, а также был определен регламент работы секций техническим организатором М.Ф. Климентьевой. В 10.50 состоялся инструктаж для руководителей секций, на котором все получили нужные рекомендации для ведения секционных заседаний по регламенту, прениям по докладам, заполнению протоколов и организации награждения. Секции начали работу в 11.00.

Работа секций была организована на высоком уровне. Каждая секция была оснащена интерактивной доской для успешной демонстрации компьютерных презентаций. Техническое обслуживание замечаний не вызвало.

Из 94 представленных для публикации тезисов в печатном варианте сборника были опубликованы 76, соответствующих требованиям к публикациям. Ответственность за качество и достоверность представляемого к публикации материала несет не только автор, но и руководитель, поэтому следует более серьезно относиться к представляемым к публикации материалам детей; реферативные работы не проходят по формату научно-практической конференции «Лицейские чтения». К сожалению, есть работы, которые явно должны быть проверены на самостоятельность и научную ценность в программе «Антиплагиат».
Электронный вариант программы и полный вариант электронный сборника материалов конференции размещены на сайте лицея до начала конференции.

Подведение итогов конференции прошло поэтапно на секциях, результаты внесены в протоколы. Награждение было проведено на итоговом пленарном заседании. Победители были награждены дипломами трех степеней и ценными подарками.
Отзывы участников конференции и их руководителей только положительные. Высоко оценена организация работы конференции. 

Проведенная конференция в очередной раз выявила очевидные проблемы, а именно: 1) отсутствие методики подготовки текста доклада; 3) незнание методологии исследования; 4) неумение верно определить цель, предмет и объект исследования; 5) несамостоятельность работы.
Таким образом, работу конференции можно оценить высоко. В следующем учебном году необходимо повторить опыт проведения конференции: приглашение выпускников, значительное количество слушателей, обсуждение работ на секциях, подготовить следующую конференцию как праздник науки, обозначив важность мероприятия приглашением ведущих ученых ТГУ и других высших учебных заведений, а также выпускников лицея, защитивших диссертации по разным отраслям научного знания.
Зав.кафедрой филологии, канд. филол. наук


М.Ф. Климентьева

6 мая 2017 г.
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